

- 1 Данилов
- 2 Нил
- 3 Иванович
- 4 1913г.р.
- 5 гвардии старший сержант
- 6 пом.командира взвода автоматчиков
- 7 стрелковая дивизия
- 8 с 22 июня 1941 года по 22 июня 1945 года
- 9 Ленинградский, 1, 2, и 3 Прибалтийский
- 10 376 Краснознаменной Псковской СД и другие
- 11 Ленинградской, Псковской областей, Эстонии, Латвии и Курляндии
- 12 Союза ССР
- 13 орден "Славы"
- 14 "За отвагу", "За победу над Германией в войне 1941-1945гг", "20 лет Победы в ВОВ", "Знак 25 лет Победы в ВОВ", "За участие в героической обороне Ленинграда", "В память 250 летия Ленинграда", "50 лет Вооруженных сил СССР", "Тридцать лет Победы в ВОВ", "60 лет Вооруженных сил СССР", "Ветеран труда".
- 15 приказом от 23 июня 1944г Верх.Главнокомандующий Сталина благодарность за освобождение от немецких захватчиков древнего русского города Пскова. Гвардейский знак.
- 16 ранен 8.10.41г в боях под Ленинградом, 17.6.42г на Ленинградском фронте 13 на 14. 1.44г при прорыве блокады, Ленинградский фронт, контужен при освобождении Эстонии в июне 44 года, 5.1.45г при освобождении Латвии и 22.6.45 в Курляндии при уничтожении остаток армии генерала Гульпурт /медаль "Ветеран труда"
- 17 [REDACTED]
- 18 спец.управление технологического Промспорта объединение "Куйбышев-нефть"
- 19 пенсионер
- 20

За годы Великой Отечественной войны: я воевал в железнодорожных войсках 9-м отд. жел. дор. батальоне в 48 им. М.И.Калинина Чудово-Дновской стр. дивизии, 376 Псковской Краснознаменной с/д и 51 гвардейской ордена Суворова Кутузова Витебской с/д. На Ленинградском на 1-м и 2-м и 3-м Прибалтийских фронтах. Высылаю фото свое заверенное Н-ком ВУС и справки подтверждающие 376 с/д с н/взвода. Помню был Петя Макаров из Краснодара

в боях со мной же был в 376 с/д в Эстонии он потерял ногу. Саша ~~Симонин~~ с гор. Бийска, Кемеровской обл. со мной был в 376 с/д в Эстонии, он т.е. Саша был тяжело ранен в позвоночник, мы с ним вместе госпитализировались, но у Саши тяжелое ранение, эвакуировали в глубокий тыл. Я долечивался в фронтовом госпитале. Списка взвода у меня не сохранилось. Сохранилось списки взвода из 51 с/д многие, многие товарищи остались под Ленинградом и Псковым и т.д. и т.д. Хотелось бы знать где те мои боевые друзья Симушин и Макаров они должны быть живые.

Служил я в 1248 с/п 376 с/д в этой дивизии за героизм и отвагу получил медаль "За отвагу" 1105827, орденская книжка № 684940. В этой то дивизии получил ранение, благодарность маршала Сталина.

В 376 Псковской Краснознаменной стрелковой дивизии воевал участвовал в прорыве блокады Ленинграда 13 на 14 января 1944г с боями освобождал населенные пункты Ленинградской области, Псков и Эстонию. В 376 с/д 2-ой ударной армии генерал-майор Астанин, а дивизии командовал генерал Поляков из этой то дивизии был сформирован лыжно десантный батальон /комбат майор Олейник/ в этом батальоне воевал сам Олейник и другие офицеры в боях погибли. Погиб военврач, военнооружейный техник, фамилий не помню выветрились. В 376 с боями форсировав реку Великую т.к. мост через реку был фашистскими извергами взорван. Освободили г. Псков старинный древний город. Помню на улице осталось два уцелевших дома. Где находились штаб немецкой армии. Дома все были разграблены. Командира своего помню по его выбытию заменил нач. штаба полка фамилий тоже обоих не припоминаю. Нач. штаба по национальности был еврей. Комбат в котором я воевал был капитан Данилин кавалер двух орденов "Красной звезды", и медалью "За героическую оборону Ленинграда. Мы все защитники Ленинграда удостоены были этими наградами /Данилин комбат погиб в Эстонии в боях, комроты лейтенант Дымнин в боях в Эстонии по ранению выбыл. Я в роте лейтенанта Дымнина командовал взводом автоматчиков 1-ый взвод. А вторым взводом командовал бывший член Военного Трибунала старший лейтенант Соловьев. А зам. командира нашего полка по политчасти был капитан Кумейко украинец. За годы войны 5 раз ранен, контужен ветеран Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

Узнав из газеты "Волжская коммуна" нашей области, Сообщаю, что на фронте я с 22/VI-4г воевал в 48 им. М.И. Калинина стрелковой дивизии с изнурительными кровопролитными боями воевал в упомянутой дивизии. После 1941г ранение из госпиталя я воевал в 376 стрелковой дивизии. 376 и 48 морская пехота морской бригады. Моряки Прибалтийского флота, 10-й артполк 118 отд. саперный батальон, 9-ый отд. жел. дор. батальон. Приморской оперативной группой командо-

Я до 376-й воевал в 9-ом отд. батальоне, с боями отступали в Эстонии. После в 48 им. М. И. Калинина строевой дивизии. А после этого в 376 стрелковой Краснознаменной Псковской дивизии. В обороне стоял 376 в Ораниенборгском пятичке 2-й ударной Армии - генерала-майора т. Астанина. В полку в котором я воевал помню зам. комполка по политчасти был капитан Кумейко, украинец. Комбат был капитан Данилин, он погиб в боях в Эстонии, он был ленинградец. Комроты был лейтенант Димин Димин Александр Иванович из г. Орла. /по дружески мы его называли Саша Дымнин/, выбыл по ранению под г. Печоры, сколько я писал, но поиски мои ничего не дали. А он мне дорог, он много прошел в боях, и я с ним. Все ведь не опишешь. Помню командовал взводом, лейтенант /фамилию его не пропомню/, он был из Кочутовского района Мордовской АССР. погиб в Эстонии в боях 376 сд после прислали еще лейтенанта фамилии не помню, тоже на второй день погиб в бою. А когда погибли эти первый и второй лейтенанты взводом командовал я. Списка взвода у меня нет, когда по ранению выбываешь, то все оставляешь кому-нибудь, кто будет за тебя. Помню у нас в взводе были Гавриленко и Ховрешин, они были из Черниговской обл, оба были рядовые, погибли. Старшина Фокин был командиром 2-го отд. А я в то время командовал взводом, вместо выбывшего лейтенанта. А старшина Фокин был из Саратова, он погиб в Эстонии. И многие, многие, но место их рождения уже не помню. По ранению выбыл из 376 сд, а закончил войну в 51 гвардейской Витебской орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии.

25.У.78г.

7
ДАНИЛОВ Нил Иванович
сержант 1248 с.п.

см. ев
августу

ПАМЯТЬ СЕРДЦА СВЯЩЕННА
ВОЙНА, МОЯ СКВОЗНАЯ РАНА

Пишет Вам 80-летняя пенсионерка из-под города Ровно Наталья Ивановна Климчук. Сын мой, Владимир Климчук, прошел рядовым всю войну и был убит на немецкой земле за несколько дней до Победы.

Фронтовой друг Володи, командир взвода автоматчиков, с которым он воевал, поддержал меня в те трудные дни теплыми письмами, разделил со мной мое материнское горе. С той поры и завязалась у меня с ним переписка, которая продолжается и по сей день.

Да что там письма, сколько уж раз после войны приезжал он к нам на Украину, помогал семье погибшего друга, чем мог — и советом, и делом. И я сама два раза была у него на родине. Зовут этого дорого мне человека, которого я называю своим сыном, Нил Иванович Данилов. Проживает он в волжском селе Петровка. Хотела бы я через вашу газету передать ему свою материнскую

б л а г о д а р н о с т ь

Н.Климчук

На просторной и зеленой улице Петровки, в центре села стоит этот дом, с могучими тополями в палисаднике, с богатым цветником во дворе и чисто вымытым деревянным крыльцом.

Мне захотелось встретиться с человеком, о котором писала старая женщина с Украины. И вот я иду по этой улице Петровки. Поднимаюсь по свежевскобленному крыльцу в дом, стоящий под кронами могучих тополей. Раньше, чем встретила с самим Нилом Ивановичем, познакомилась с его женой. У нее молодой звонкий голос, наполняющий живым уютом и радостью весь дом. Хозяин пришел чуть позже, после дежурства. Он работает в охране автохозяйства нефтяников. Познакомились, разговорились. Говорил он скупно, укладывая жизнь в строгие рамки анкеты.

Работал в колхозе. В начале тридцатых вступил в комсомол. Пахал землю "Фордзоном".

Потом его вызвали в районный отдел милиции:

- Винтовку знаешь?
- Нет.
- Револьвер?
- Нет.

Откуда было знать оружие коренному хлебопашцу? Но на предложение направить его в милицейскую школу согласился. Разговор вели с ним и начальник милиции, и секретарь райкома. Работал сначала в Алексеевке, потом перевели в Самару.

В 1933-35 годах по комсомольской путевке уехал на Украину, возводил Никопольский трубометаллургический завод. Потом вернулся в родные места, работал зав. клубом. Вступил в партию. Коммунисты колхоза "Марс" избрали его своим секретарем.

На фронт пошел добровольцем. Бился с фашистами под Ленинградом. Участвовал в прорыве блокады. Прошел всю Эстонию. Четырежды за время войны события развивались по схеме: ранение-госпиталь-фронт.

Менялись номера дивизий. В одной из них Нил Иванович встретился с Владимиром Климуком.

- Полюбил я его как брата. Смелый был парень, решительный.

Сам напрашивался на опасные задания. О семье своей на досуге рассказывал, о матери, о сестренках. Я его рассказы хорошо запомнил.

Историю своей женитьбы Нил Иванович и Мария Петровна Даниловы поведали мне сообща :

— В госпитале, в 42-м году нашел я ее в Перми.—Прибыл, помню, эшелон с ранеными. Двух тяжелых мне на руки сдали. Один — почти безнадежен. Почти всю кровь потерял. Группа крови у меня первая — универсальная. Дала свою кровь. Потом он снова ушел воевать, а я выбегала на каждый стук в дверь : все думала, почтальон почту несет. В сорок пятом году опять был ранен — пролежал в моем госпитале девять месяцев.

— Ну это было последнее.

Обидно только, что после Дня победы, в Восточной Пруссии.

— А сейчас я покажу Вам его награды, — Мария Петровна делает несколько шагов к сундуку.

Я прошу Нила Ивановича рассказать о семье Климчуков, о его поездках на Украину.

— Трудная судьба у семьи. Было у матери три дочери и сын Владимир. Сына война взяла, дочь Анна казнена гестаповцами за помощь партизанам. Теперь в центре села Туежанск, под Ровно стоит ей памятник.

Нил Иванович много раз приходил к этому памятнику с цветами. Последний раз он был на Западной Украине в ноябре прошлого года.

— Ездит он туда обычно по осени, у них ведь позже зима ложится, говорит Мария Петровна. — И кукурузу им уберет, и хлеб с мельницы привезет, и дров на зиму заготовит. Я уж, грешным делом, ворчать на него по-стариковски начинаю: отпуск ведь человеку раз в году дается — и отдохнуть надо, и свое хозяйство, какое-никакое, заботы требует.

— Ладно уже тебе...

— Да я что возразила хоть раз, что ли?! И гостям с Украины всегда рада — приезжала к нам Наталья Ивановна погостить. Только разве он о них одних заботится? Теперь вот в Шуу собирается, это в Ивановской области. Тоже помогать. А письма! Вы бы заглянули к нам в праздник. Почтальонша жалуется. Одним вам, говорит, полсумки каждый день.

Мария Петровна достает откуда-то большой старый чемодан. Раскрывает его. Ровными, аккуратными стопками лежат на дне письма, телеграммы, поздравительные открытки. От фронтовых друзей и их родственников.

География, судя по обратным адресам, чрезвычайно обширная: Запорожье, Западная Украина, Иваново, Читинская область.

Треть откуда-то извлекается пухлая папка с ворохом газет: старых, пожелтевших от времени, и сравнительно свежих, почти сохранивших запах типографской краски.

Как выяснилось, Нил Иванович во многих газетах публиковал рассказы-воспоминания о своих однополчанах — живых и погибших. Множество людей, разлученных войной, нашли друг друга благодаря его стараниям.

х х х

Я читала письма, газетные заметки и проникалась к этому человеку, потерявшему здоровье на войне, но не потерявшему чувства большой и трогательной любви к людям, все большим уважением.

И на память приходили слова песни :

"Война, моя сквозная рана,
 Со мною в сердце двадцать лет.
 Я закурю, и встану рано.
 Такой рассвет... А друга нет"

Н.Федорова

с.Петровка
 Борский район